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第一章 有理数
1.3.1有理数的加法
知识要点·一网打尽
要点再现·夯实基础

1、（有理数加法法则）
  1°同号两数相加，取________的符号，并把________________；

  2°绝对值不等的异号两数相加，取__________________________________符号，并用
_____________________________________，互为相反数两数相加________.
  3°一个数同零相加，____________________.
（2005年镇江）（1）（－4）＋（－2）＝       ；

（2006年温州）（2）计算：－1＋(＋3)的结果是(

)

A、－1

B、1

C、2

D、3

（2006年江西）（3）若m，n互为相反数，则m + n =           .
2、（加法运算律）
加法交换律：两个数相加，交换加数的位置，和不变.用字母可表示为_______________
加法结合律：三个数相加，先把前两个数相加，后者先把后两个数字相加，和不变. 用字母可表示为_________________________
 （4）计算：
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自主演练·基础达标
双基整合·掌握技法
一、选择题
1、如果一个有理数与－7的和是正数，那么这个有理数一定是（     ）

 A、负数   B、零   C、7   D、大于7的正数
2、对于任意两个有理数
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，下列结论中成立的是 （     ）
 A、若
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     B、若
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C、若
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   D、若
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3、足球循环赛中，红队以4∶1胜黄队，黄队以1∶0胜蓝队，蓝队以1∶0胜红队，则红队、黄队、蓝队的净胜球数分别为 （     ）

 A、2，－2，0   B、4，2，1   C、3，－2，0    D、4，－2，1
4、如果两个数的和是负数，那么（     ）

 A、这两个数都是负数   B、两个加数中，一个为负数，一个为零

C、一个加数为正数，另一个为负数，并且负加数的绝对值大于正加数的绝对值

D、以上三种情况都可能存在
5、两数相加，其和小于每个加数，那么这两个数一定是 （     ）
 A、同号且为正  B、同号且为负  C、异号   D、互为相反数
二、填空题

6、计算：（直接写结果）
（＋2）＋（＋3）＝________；（－3）＋（－4）＝________；（－5）＋（＋5）＝________；

（－3）＋0＝________；
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＝________；（－5）＋
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7、当
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8、已知
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互为相反数，
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的绝对值为5，且
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9、五袋水泥以每袋50千克为标准，超过标准数的记为正数，不足标准数的记为负，称重记录如下：－0.3，0，0.2，－0.5，0.7，这五袋水泥共超过_______千克，总重量是______千克.
三、解答题
10、计算：
  （1）
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  （2）
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11、简便方法计算：
  （1）
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 （2）
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（3）（＋1）＋（－2）＋…＋（＋99）＋（－100）
12、某食品加工组在某天中，收支情况如下（收入记为正数，透支记为负数）：－20.60元，－10元，＋63.80元，－18.20元，－21.9元.试问收支相抵后，合计收入（或透支）多少元？
13、10筐桔子，以每筐30kg为标准，超过的千克数记为正数，不足的千克数记为负数，称重的记录如下：＋4，－4，＋2，0，－3，－4，＋3，－7，＋3，＋1
试问：称得的总重与总标准重相比超过或不足多少千克？10筐桔子实际共重多少千克?

综合应用·能力提升
循序渐进·攻坚创新
1、（教材拓展题）分别根据下列条件，利用
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（4）
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2、（教材拓展题）
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，试计算
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3、（易错题）如果
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的值一定是 （     ）
       A、正数    B、负数   C、0     D、不确定
4、（实际应用题）出租车司机小张某天下午营运全是在东西走向的大道上行驶的，如果规定向东为正，向西为负，这天下午行车里程如下（单位：千米）
＋11，－2，＋15，－12，＋10，－11，＋5，－15，＋18，－16

（1）当最后一名乘客送到目的地时，距出车地点的距离为多少千米？
（2）若每千米的营运额为7元，这天下午的营业额为多少？

（3）若成本为1.5元/千米，这天下午他盈利为多少元？

5、（章节内知识点综合题）
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与c互为倒数，d与e的和等于－2，则
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的值是多少？
探究中考·挑战百分
博采众题·领跑中考
探究中考
一、掌握命题动态

1、（2006年哈尔滨）若x是－3的相反数，
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＝5，则
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A．－8    B．2    C．8或－2     D．－8或2

2、
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3、两个有理数和的绝对值与它们的绝对值的和相等，则 （    ）
  A、这两个有理数都是正数       B、这两个有理数都是负数

C、这两个有理数同号           D、这两个有理数同号或至少有一个为零
4、（2006年常州）如果
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，那么下列关系式中正确的是   （      ）
A．
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二、把握命题趋势

1、（趣味题）一口井，水面比井口低3米，一只蜗牛从水面沿着井壁往井口爬，第一次往上爬了0.5米后又往后滑了0.1米；第二次往上爬了0.42米，却又下滑了0.15米；第三次往上爬了0.7米，却下滑了0.15米；第四次往上爬了0.75米，却下滑了0.1米；第五次往上爬了0.55米，没有下滑；第六次往上爬了0.48米.问蜗牛有没有爬出井口?

2、（实际应用题）我校篮球队10名队员的身高分别为（单位：米）：1.85，1.82，1.84，1.88，1.86，1.86，1.78，1.83，1.87，1.84.这10名队员的平均身高是多少米？
3、（归纳猜想题）计算：
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4、（课标创新题）设
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为有理数，试比较
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与
[image: image72.wmf]a

的大小.

5、（信息处理题）某股民上星期六买进某公司股票1000股，每股27元，下表为本周内每日该股票的涨跌情况：（单价：元）

	星期
	一
	二
	三
	四
	五
	六

	每股涨跌

（与前一天比较）
	+4
	+4.5
	–1
	–2.5
	–6
	+2


（1）星期三收盘时，每股是多少元？

（2）本周内最高价是每股多少元？最低价是每股多少元？

（3）已知该股民买进股票时付了0.15%的手续费，卖出时需付成交额0.15%的手续费和0.1%的交易税，如果他一直观望到星期六才将股票全部卖出，请算算他本周的收益如何？
数学备课大师 www.eywedu.net  今日用大师 明日做大师！
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